

清明节

—特别报道—

责任编辑:董云平(0451-84612163) 执行编辑:毕诗春(0451-84655933)



北国风

人民炮兵 奠基人朱瑞

朱瑞的家乡在江苏省宿迁县，青年时期的他有过一段留学的经历，曾先后在苏联莫斯科中山大学和克拉辛炮兵学校读过书。在校期间他加入苏联共产党，1929年回国后转为中国共产党。会中英俄三国语言的他，受到周恩来的重用。1936年跟随周恩来来做东北局的统战工作。1945年朱瑞参加了七大，当他得知中央要派他担任军委总参谋长时，他找到毛泽东，主动提出要从事他所熟悉的炮兵工作，并建立一支炮兵部队，毛泽东十分赞成他的想法，并夸他有战略眼光。1945年8月毛泽东就任命朱瑞为延安炮兵学校的代理校长。在他的领导下，炮兵部队迅速组建而成。

1948年朱瑞亲自率领炮兵纵队参加了辽沈战役，10月1日在攻克义县的战斗当中，他不顾个人安危，亲自走上前线指挥炮兵作战。在战斗即将结束的时候，朱瑞误踏敌人预先埋设好的地雷，以身殉职，时年43岁。



将军牺牲后，他的遗体运回到哈尔滨，一直安放在东北烈士纪念馆。1949年10月8日，中共中央、中央东北局及东北广大军民在烈士馆为他举行了隆重的追悼仪式，并将他安葬在哈尔滨烈士陵园。

在东北烈士纪念馆的展馆中，我们还能看到朱瑞将军牺牲前穿过的军装以及一副手套。这副鹿皮材质的飞行员手套是将军生前经常佩戴的。说到这副手套还有一个小故事，在抗战时期朱瑞将军根据上级指示去山区执行任务，出发时是寒冬季节，他乘坐的是一辆美式吉普车，随行司机两手握着方向盘冻得通红，朱瑞将军看到后就把自己手上的这副手套摘了下来让他戴上。这名司机就一直戴着这副手套开到目的地，停车后，他本打算把手套还给朱瑞将军。但朱瑞却对他说：“这副手套你留着戴吧，你比我更需要它。”这件小事让这名司机非常感动，他便一直把手套珍藏在身边，建馆之后他让儿子把手套捐献给东北烈士纪念馆，作为永久的收藏，也当作是教育后人的历史见证。

致敬英烈

今年清明期间，东北烈士纪念馆打造网上祭扫平台，推出“清明·致敬英烈”网络主题活动(<http://zcbm.dbw.cn/qmbl/>)，活动于3日正式上线运行。主题活动上线仅半天时间，网上为英烈献花近3000人次，留言1600多条。现摘录部分感人留言。

薛继颖：先烈们把生命献给了他们热爱的祖国和人民，只留下一个个平凡而又崇高的名字，一行行简短而厚重的事迹。他们把热血撒在了这一片神州大地上，我辈将永远铭记！

付伯瑜：缅怀先烈，继承传统，立志勤学，爱我中华！革命烈士永垂不朽，我们将永远铭记你们的事迹和精神，向你们致敬！同时我作为一名中学生也要严格要求自己，努力学习，培养自身的品德与修养，能够为我们的国家建设，为我们的中国梦，添砖加瓦，锦上添花！

朱昕雨：你们用青春和岁月，谱下了我们今天的美好生活，你们的名字我们历历在目，你们的事迹永生长存，你们是中华民族的英雄，致敬英雄们！

肖琳：缅怀革命先烈，今天来之不易的和平生活，是你们用奋斗、牺牲、热血、头颅换来的，历史不会忘记你们，你们的英名将与日月同辉，江河同在！你们的爱国精神和英雄气概将永远激励着我们克服艰难，勇往直前！

田雨：为新中国的建立牺牲的英雄永垂不朽；为新中国现代化建设牺牲的英雄永垂不朽；为抗击疫情牺牲的英雄永垂不朽！

清明思英烈

云端祭忠魂

[写在前面]

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”，又是一年清明节。只是与往年不同的是，因为庚子年的新冠疫情，让这个清明节愈发凝重，也愈发哀思。在这样一个承载着礼敬祖先、慎终追远的传统文化节日里，我们推出“清明思英烈 云端祭忠魂”特别专版，推荐网上祭扫，提倡云端致敬英烈。本版再现英雄感人事迹，彰显英雄无畏精神，礼敬英雄卓绝风采，载寄思之怀，传爱国之情，强壮国之志。

在此，我们撷取了在抗日战争和解放战争中，部分革命先烈的英雄影像，杨靖宇、赵尚志、赵一曼、朱瑞……他们的英名凝结着中华民族英勇不屈、勇往直前的进取精神，凝聚着顽强不息、薪火相传的奋斗精神。今天我们重温他们的英雄事迹，以此致敬他们为实现民族独立和人民解放，为争取世界和平的伟大事业做出的彪炳史册的贡献。

清分明至，万物洁齐。英雄，在历史的长河中必当浩气长存，在我们的记忆中更当历久弥新！致敬！英雄！

震撼敌寇杨靖宇



杨靖宇是东北抗日联军的主要缔造者和指挥者，是东北抗联第一军军长兼政委，原名马尚德。1931年九·一八事变爆发后，党组织派杨靖宇来到东北领导革命工作，他曾担任中共哈尔滨市委书记，满洲省委军委代理书记等职务。

1938年东北的抗日斗争进入到了极端困难时期，这一时期日军集中力量实施治安肃正计划，归屯并户，建立集团部落，对抗联部队进行围剿。到了冬天又发动三江大讨伐，对抗联部队进行疯狂的围追堵截。

1940年初，日军调集十余万兵力讨伐抗联部队，为了保存部队实力，杨靖宇决定让部队化整为零分散突围，自己则率领十几名战士活动在吉林省濛江县一带。经过多次战斗之后，杨靖宇身边仅剩下朱文范、聂东华两名战士，由于疲惫交加，杨靖宇决定派两名战士下山寻找老乡购买粮食。但是非常不幸的是，两名战士在下山途中遭到日伪军伏击壮烈牺牲，日军被杨靖宇将军的这种精神大为震撼。

1953年吉林省通化靖宇陵园落成，党和人民怀着沉痛的心情将将军的遗首运回通化。抗战胜利之后，各级党和国家领导人都曾来到东北烈士纪念馆悼念杨靖宇将军，著名的史学家郭沫若先生曾经赋诗一首：头颅可断腹可剖，烈忾难消志不磨。碧血青蒿两千古，于今赤旆满山河。

八女投江泣鬼神



1938年日本关东军在松花江下游展开了“三江大讨伐”，企图将活动在松花江下游的抗联部队聚而歼之，为了摆脱困境开辟新的活动区域，抗联四军和五军决定向西转移，两军女战士组成了妇女团随五军一师向五常西征。由于跋山涉水，风餐露宿，再加上频繁的作战，部队严重减员，当返回到牡丹江地区时，30多人的妇女团只剩下以指导员冷云为首的8名女战士。

10月下旬的一天，部队露宿在牡丹江支流乌斯浑河下游的西岸，准备第二天天亮的时候再渡河。北国的10月，夜间寒气袭人，这时还穿着单衣，仅靠吃野果、喝凉水充饥的战士们已经被冻得四肢麻木，于是她们点起了篝火取暖，疲惫不堪的战士们很快就进入了梦乡。在漆黑的夜里，篝火给战士们带来了温暖，但闪烁的火光却引起了一个人的注意，这个人正是当地的特务葛海绿，当时，他看到岸边有火光闪动，就判断这可能是抗联部队的行踪，于是便立即向日本守备队报告了情况，敌人集结了千余名兵力连夜向我军驻地赶来。

第二天拂晓，整装待发的部队正准备渡河，却突然传来一阵密集的枪声，只见敌人铺天盖地般的向抗联部队发起了进攻，在突如其来恶战中，大部队只好一边反击一边向密林中撤

退，敌人只顾着追赶大部队，并没有发现奉命先行渡河被隔在岸边的8名女战士，只要不主动暴露目标就不会被敌人发现，但是，眼见大部队被敌人紧紧地咬住，指导员冷云立即指挥女战士们组成了3个火力点向敌人的背后开火，此时敌军顿时乱了阵脚，他们担心河边是抗联部队的主力军，便马上分出大批兵力向河边反击，这时大部队趁机发起了猛烈的进攻，冲破了敌人的包围圈。

眼见追击大部队无望，敌人全部都调转了枪口向8名女战士扑了过来。然而很快，女战士们的子弹就打光了，眼看着三面都是敌人，背后却是一条波涛滚滚的乌斯浑河，此时，摆在她们面前的只剩下一个选择：或是以身殉国，或是被俘受辱！8名女战士抱定了宁死也不做俘虏的决心，用最后3颗手榴弹回应了敌人劝降的嚎叫，相互搀扶着毅然地步人到乌斯浑河急流中。“宁可站着死，也不跪着生”这种坚强的信念一直支撑着她们，她们昂起头，高声唱起了《国际歌》，艰难地向河水深处走去。这时，一颗炮弹在她们身边爆炸，顷刻间，掀起了一股冲天巨浪，巨浪过后，河面上泛起了片片殷红，水面上再也看不到女战士们的身影，再也听不到她们“宁可站着死，也不跪着生”的呐喊，她们将年轻的生命永远地定格在1938年。

铁骨忠魂赵尚志



在东北烈士纪念馆展柜中陈列了一把手机，它的主人是抗联英雄赵尚志。

1935年1月28日，在半截河屯有一面军旗冉冉升起，东北人民革命军第三军正式成立，赵尚志担任军长。

1936年秋，赵尚志率领五百多名战士，向海伦、通北进发，准备开辟新的游击区。1937年冬，部队到达通北地区冰趟子附近时，赵尚志接到情报，得知敌人集结大批日伪军，准备第二天进山“讨伐”抗日联军。经过周密部署，赵尚志调集二百多名战士，分别埋伏在两侧半山腰上，然后派出一个排诱敌深入。这时埋伏在山两侧的抗联战士一齐向敌人猛烈开火，敌人惊慌失措，进退两难。这次战斗在敌人寡不敌众的情况下，毙伤日伪军三百多名，其中包括七名日本指挥官。冰趟子战斗是东北抗战史上巧妙地利用地形优势，以少胜多的典型战例。

1942年1月，敌人决定派(警务队小队长)刘德山去完成诱捕赵尚志的任务，2月初刘德

山伪装成猎手和收山货的老客，经跟随赵尚志的姜立新介绍加入了队伍，并且刘德山还介绍了另一名特务张锡蔚混入了急于扩充队伍的赵尚志部。

打惯了豺狼的英雄却忘记了提防恶狗伤人，他吸收的这两个队员，正是潜伏在身旁的两个特务杀手。

1942年2月12日凌晨，赵尚志在特务刘德山的引诱下，去袭击鹤立县梧桐河伪警察分所，途中张锡蔚以先行侦察为由，去给敌人通风报信。当队伍行进在离警察分所2公里的吕家菜园子附近时，刘德山诡称要去方便一下，闪到赵尚志身后，突然向他开枪，赵尚志腰、腹中弹仆倒在地，见其他战士一一倒地，强忍剧痛，回手用手枪，准确地击中刘德山头和腹部，当场毙命。由于赵尚志伤势严重，无法逃脱，被闻讯赶来的敌人逮捕，经过八小时审讯，失血过多壮烈牺牲，时年34岁。

为了纪念赵尚志，哈尔滨人民将一条主要大街新城大街改名为尚志大街。

忠诚战士赵一曼



1930年的上海，一对母子走进了一家照相馆拍下了一张珍贵的照片，照片中的人就是著名的抗日民族女英雄赵一曼，怀中抱着的是她的儿子陈掖贤，乳名：宁儿。

赵一曼原名李坤泰，1905年出生在四川省宜宾县一个封建地主家庭。1927年，到苏联莫斯科共产主义大学学习。在这期间她和同学陈达邦结婚，度过了短暂的幸福时光。

1928年，赵一曼被急调回国工作。这时她已经怀有四个月的身孕，但她还是回到了祖国，投入到战争当中。

1930年，就在孩子未满周岁的时候，她被派往上海从事地下工作。

在母亲和战士之间，赵一曼选择了后者！而分别时的这张合影，竟成了她们母子的最后一面！在车站，赵一曼望着怀里这个从一出生就跟着妈妈颠沛流离、尝尽了人间凄苦的小生命，不禁再次落下泪来。她捧着儿子的小脸亲了又亲，吻了又吻。赵一曼转身向车站外跑去，任凭泪水夺眶而出。然而谁又会想到，这一别竟成了她们母子的永别。

九·一八事变以后，赵一曼被党派到东北工作。1935年11月，在一次战斗中，赵一曼左大腿负伤通僵，在昏迷中被俘。随后她被押送到珠河县监狱。当天晚上，敌人就对她动用了

残酷的刑法。伪滨江县警务厅特务科的大野泰治在审问赵一曼后，认为这个受过高等教育很难对付的女人是一个把三万多农民组织起来的中心领导者。若能把她争取过来当反间利用，比杀死几百个抗日军效果更大。于是敌人把赵一曼押送到哈尔滨，并送市立医院监视治疗。

在治疗的过程中，赵一曼利用一切力量看守员董宪勋和护士韩勇义争取过来帮助她逃出敌人的魔爪。

6月28日晚，这天晚上恰巧天下起了大雨，更增加了有利的条件。当晚9时，二人把赵一曼背出医院，坐上事先雇来的小汽车，开到郊外后改用轿子抬赵一曼走。第二天到阿城金家窝棚，夜里再换坐马车。由于道路泥泞，又是在黑夜，所以走得很快。

6月30日早晨，当他们走到离游击区仅有20多里的李家屯附近时，被闻讯赶来的敌人追上，赵一曼再次落入了魔掌。这一次敌人把赵一曼押送到伪哈尔滨警察厅，经过一个月的审讯，最后敌人绝望了，决定杀害赵一曼。

1936年8月2日，在开往珠河的火车上，赵一曼从容地向看守员要来了纸和笔给她的儿子留下了一封珍贵的遗言。赵一曼被杀害于珠河县小北门外的刑场上，牺牲时31岁。



东北烈士纪念馆网上祭扫平台。



本版图片文字均由东北烈士纪念馆提供。